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ЯКІСНИЙ СКЛАД ЗЕРНА НУТУ ЗВИЧАЙНОГО (CICER 

ARIETINUM L.) ЗА ВПЛИВУ МІКРОБНИХ ПРЕПАРАТІВ 
 
Сучасна тенденція зміни клімату в бік потепління потребує 

перегляду не тільки технологічних прийомів вирощування зернових і 
зернобобових культур, але й пошуку більш адаптованих культур до 
змін клімату, що суттєво впливатиме в цілому на зернове 
господарство України [1, 6]. Суттєве потепління та подовження 
тривалості посушливих періодів вегетації потребує також пошуку 
нетрадиційних для Західного Лісостепу зернобобових культур, 
взамін вологолюбним рослинам – гороху, вики, бобам. Однією із 
перспективних зернобобових культур в умовах Західного Лісостепу в 
найближчі роки може стати нут звичайний (Cicer arietinum L.), який 
за агробіологічною та господарською характеристиками, в змінених 
агрокліматичних умовах може забезпечити стале виробництво 
харчового і кормового білка [4]. Насіння культури містить до 34 % 
білків, які за якістю наближаються до яєчного. Варто зазначити, що 
серед зернобобових культур за вмістом білків нут звичайний посідає 
четверте місце після сої культурної, квасолі звичайної та гороху 
посівного. Крім того зерно містить 50–60 % вуглеводів, 2–5 % 
мінеральних речовин та високий вміст олії – 4–7 %, що значно 
поліпшує його харчові якості. Біологічна цінність білка досягає 52–
78 %, коефіцієнт перетравності становить 80– 83 % [2]. 
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За іншими літературними даними, у насінні нуту накопичується 
18,0–30,8 % білків, 5,5–7,0 % олії, 33–44 % крохмалю, 2,8–3,0 % 
золи та 3,0–12,5 % клітковини [7]. Також зерно зазначеної культури 
містить багато вітамінів (34 %): фолат, тіамін, ніацин, рибофлавін та 
ін. [9], мінерали (селен, калій та кальцій), харчові волокна та є 
повноцінною складовою щоденного харчового раціону населення  
багатьох країн світу [5, 8]. 

Метою роботи було визначити вплив Mesorhizobium ciceri штаму 
ND-64 та мікробного препарату Ризогумін на показники якісного 
складу зерна нуту звичайного сорту Пам'ять у ґрунтово-кліматичних 
умовах Західного Лісостепу України. 

Результати. Дослідження проводили протягом 2021-2023 років 
на важко-суглинистому чорноземі типовому агробіологічної 
лабораторії Тернопільського національного педагогічного 
університету імені Володимира Гнатюка у трьох варіантах та 
чотирьох повтореннях. Насіння нуту звичайного контрольного 
варіанту (К) перед сівбою зволожували водою з водогону з 
розрахунку 2 % від маси, а дослідних – рідкими формами 
бактеріальної суспензії селекціонованого штаму Mesorhizobium ciceri 
ND-64 (БС) та Ризогуміну згідно норм виробника. Мікробні препарати 
отримали з Інституту сільськогосподарської мікробіології та 
агропромислового виробництва НААН України (м. Чернігів).  

Насіння нуту звичайного сорту Пам’ять отримали із Селекційно-
генетичного інституту (м. Одеса). Технологія вирощування культури 
нуту звичайного була типовою для Лісостепу України (норма висіву – 
400 тис. насінин на 1 га, ширина міжрядь 45 см, глибина сівби – 3-4 
см, строк сівби – друга половина квітня). Якісні показники зерна 
визначали за загальноприйнятими методиками [3]. Обробка 
статистичних даних здійснювалась за допомогою комп’ютерної 
програми Microsoft Excel. 

Встановлено, що показники якості насіння нуту звичайного 
залежали від передпосівної обробки насіння мікробіологічними 
препаратами. Найвищий уміст білків визначено у зерні сорту 
Пам'ять за передпосівної обробки насіння БС, що на 8,7 % більший 
від контролю. Дещо менше, виявлено білків у насінні нуту 
звичайного за викоистаня Ризогуміну, що на 5,9 % вище контролю. 
Мікробіологічні препарати значно впливають на вміст олії у насінні. 
Приріст даного показника за дії БС і Ризогуміну становив 17,7 та 
22,6 %, відповідно до контролю. 

Вміст клітковини у насінні нуту звичайного за використання 
препаратів мікробіологічних знаходився на одному рівні і був у 
межах 5,2–5,6 %. Приріст порівняно контролю становив 7,7 і 3,8 %. 
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Таблиця 1. Вплив мікробіологічних препаратів на показники 

якості зерна нуту звичайного сорту Пам’ять 
 

Варіант 
Показник, % 

Білки Олія Клітковина Зола 

Контроль 25,4 ± 0,2 6,2 ± 0,3 5,2 ± 0,3 3,5 ± 0,2 

БС 27,6 ± 0,8* 7,3 ± 0,4* 5,6 ± 0,2 3,6 ± 0,1 

Ризогумін 26,9 ± 0,4* 7,6 ± 0,2* 5,4 ± 0,3 3,8 ± 0,2 

 
Виявлено тенденцію до зростання вмісту клітковини у зерні. БС 

та мікробний препарат Ризогумін суттєво не впливали на уміст золи 
в насінні. Виявлено також тенденцію до зростання кількості золи у 
насінні сорту Пам’ять порівняно з контролем на 2,9 і 8,6 %. 

Висновки. Отже, застосування БС і мікробіологічного препарату 
Ризогумін, сприяло достовірному статистично, поліпшенню якості 
зерна культури за рахунок збільшення кількості білків та олії. 

Перспективою подальших досліджень є вдосконалення  
елементів технології вирощування нуту звичайного шляхом 
використання мікробних препаратів та регуляторів росту рослин 
природного походження в умовах Західного Лісостепу України.  
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ЕКОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ВІДНОВЛЕННЯ І ВИКОРИСТАННЯ 

ЛІСОВИХ РЕСУРСІВ В ТЕРНОПІЛЬСЬКІЙ ОБЛАСТІ 
 
Тернопільська область, що знаходиться на заході України, має 

помірно-континентальний клімат, багаті природні ресурси та 
мальовничі краєвиди. Ліси регіону виконують важливі екологічні 
функції, такі як збереження біорізноманіття, регулювання водного 
балансу та захист ґрунтів від ерозії. Однак, нинішній стан лісових 
ресурсів викликає серйозне занепокоєння через кілька ключових 
проблем. По-перше, через інтенсивне використання лісів рівень 
лісистості області знизився до 13,2 %, хоча для екологічної 
стабільності регіону він повинен бути в межах 20-25 %. По-друге, 
значні території лісів зазнають впливу антропогенних факторів, 
таких як незаконні вирубки, деградація ґрунтів і ерозія. По-третє, 
зміни клімату та частіші екстремальні погодні явища, такі як посухи 
та сильні дощі, сприяють поширенню шкідників і хвороб, які 
завдають шкоди лісовим масивам. Для збереження лісів, 
забезпечення сталого управління та підтримання екологічної 
рівноваги в регіоні необхідно вжити термінових заходів [1, 2, 6]. 

Метою цього дослідження є вивчення екологічних аспектів 
використання і відновлення лісових ресурсів Тернопільської області 
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